

全市团员青年助力扫雪除冰

本报讯(记者胡学敏 通讯员郭倩)2月20日,我市降雪天气给群众出行带来不便。沧州各级团组织广泛发动团员青年以雪为令、除雪保畅,青年志愿者踊跃参与、分工合作,利用铁锹、扫帚、推板等工具清理路面积雪,为广大家庭群众安全出行保驾护航。

运河区天成社区团支部组织30余名青年志愿者,为社区开辟出一条条充满温情的畅通之路;沧县姚官屯镇团委组织100余名团员青年走上街头清冰除雪;沧州市第三幼儿园教师组成青年志愿服务队,对园区及周边主次干道积雪进行清扫;路桥集团青年突击队50余人驾驶9台除雪机械清除路面积雪;大元集团30余名青年突击队队员凌晨出动,投入到狮城大道清雪作业中来……全市青年志愿者用一抹抹“志愿红”为城市增添了温暖底色。

据了解,这次扫雪除冰是团市委组织引领团员青年助力全国文明城市创建工作的一次集中活动。今年以来,团市委以团委、团支部为工作支点,广泛动员团员青年投身文明城市创建,构建网格化管理、一网统筹的工作体系,进一步推动团员青年常态化参与全国文明城市创建工作,通过建立包联指导机制,常态化开展文明宣讲、卫生整治、社区治理等志愿服务活动,为推动创城工作营造了良好的氛围。

创文明城市 建美好家园 “四个全民”进行时

专家支招设施蔬菜“防寒防冻”

本报讯(记者胡学敏)目前,我市设施越冬茬蔬菜处于开花结果期,早春茬设施蔬菜陆续定植,春茬陆地蔬菜正处于育苗期。针对20日至22日的降雪寒潮大风天气,市农业农村局农业专家提出建议,设施蔬菜生产主体应迅速采取应对措施,加强田间管理,避免和减少损失,保障市场供应。

雪后,应及时清除积雪,及时盖苫保温,适时架设二膜,大棚前面加草苫围帘或玉米秸。棚内白天温度低于15℃,夜间温度低于5℃时,利用增温块、电暖气、电热炉等方法进行临时增温;用浴霸加温灯进行补充增温,连续阴天时,早晚开灯补光3至4小时,有利于促进蔬菜生长和增强其抗性。温室后墙上可挂一道反光膜,提高栽培床光照强度,晚上使墙体所贮热能缓慢释放于室内,可保持后半夜较高温度,防止冻害发生。尽量不浇水或少浇水,避免降低地温,建议采用膜下暗灌或者滴灌。由于雪天棚内水分蒸发慢,茄果类、瓜类蔬菜禁止打杈、疏花疏果、喷药、采收等操作,以免造成伤口引发病菌感染而产生病害。雨雪严寒天气,土壤中有有机物分解释放的二氧化碳比较少,可以通过悬挂二氧化碳气肥袋持续、缓慢释放二氧化碳,提高棚内二氧化碳浓度。

当气温开始回升后,要及时检修棚室、排出田间积水或积雪,防止田间积水过多造成蔬菜根系坏死和诱发各种病害发生。天气开始转暖后,不能直接让强光照射生长弱势的蔬菜,不可升温过快,若升温过快,应该在太阳出来后,逐渐开放通风口,让棚室慢慢升温,使受冻蔬菜有一个适应过程,促进植株缓慢恢复。应对受冻植株合理追施速效肥,增强植株耐寒抗冻能力,促进恢复生长。受冻植株叶面补水时添加含有芸苔素、甲壳素、磷酸二氢钾等中微量元素叶面肥,能够促进茎叶恢复和根系的生长发育。植株受冻后,如果受冻不严重,根系没有损伤,可以剪除受冻组织,喷施保护性的杀菌剂等,防止病原菌从受冻组织侵染植株,注意加强水肥管理,促进植株恢复生长。

春节期间“龙宝宝”集中报到

市区4家医院接生新生儿686名

本报讯(记者韩学敏)春节期间,在市区各大医院的产科,一大批新生儿陆续出生,多个家庭迎来了可爱的“龙宝宝”,为节日增添了多重喜气。据悉,从2月10日至17日,市中心医院、市人民医院、沧州中西医结合医院和妇幼保健院共有686个“龙宝宝”争先报到。

“生啦,生啦!”2月10日零时52分,随着一声响亮的啼哭声,市妇幼保健院迎来第一位“龙宝宝”。这位“龙宝宝”是个可爱的小公主,身长50厘米,体重3100克。白白胖胖的她刚出生,就迫不及待地睁开了眼睛。望着女儿粉嘟嘟的小脸蛋,妈妈略显疲惫但难掩激动。

同天晚上,市妇幼保健院产房10楼的手术室灯火通明,手术一台接一台,九楼的产房外等待的家属们也挤满了大厅,一声声的啼哭就像幸福的钟声在耳边环绕。“宝宝出来了,是个男孩”“女孩,6斤6两”“生啦!母女平安”……从正月初一凌晨开始,喜报不断从产房和手术室传出。

据统计,从正月初一到初八,共有238个“龙宝宝”在市妇幼保健院出生,其中6对是双胞胎“龙宝宝”。“吸气、使劲,很棒,再来……”2月10日凌晨,在市中心医院产房里,助产士不断为产妇打气。29岁的李女士第一次分娩,胎儿有些大,产程慢一些。

时间一分一秒过去,5时30分,随着一声清脆响亮的啼哭,体重3650克的女宝宝出生了,粉嫩的小脸蛋特别可爱,李女士深情地望着孩子,脸上透着满满的幸福。

8时2分,又一声嘹亮的啼哭声从产房传出,第二个“龙宝宝”呱呱坠地。体重3250克,母子平安,守在分娩室外焦急等待的爸爸和家人们都露出了欣喜的笑容。

市中心医院产房护士长刘桂英,10多年没有在家里过春节,“春节期间,科室人都在坚守,迎接新生命、新希望,守护母婴安全,是我们新年里最大的愿望。”



日前,在渤海新区黄骅市官庄乡一智慧大棚,工人们正加紧采摘西红柿。近年来,渤海新区黄骅市大力发展设施农业,通过实施物联网、智能温控等先进技术应用,实现了蔬菜种植全过程的智能化操作和精细化管理,在促进蔬菜种植产业高质量发展的同时,助力当地农民在家门口就业增收。 张国文 摄

盐山志愿者为清雪环卫工送上“暖心午餐”

本报讯(记者王汝汀 通讯员王洪胜)2月22日中午,盐山县志愿服务总队联合欢乐宾馆,为正在清扫积雪的环卫工人送去220余份暖心午餐,表达对他们辛勤付出的感谢。

20日,我市出现强降雪,降雪量较大、积雪较深。为保障城市交通顺畅,守护群众安全出行,环卫工人们冒着严寒,始终坚守在扫雪除冰一线。

志愿者们分别来到盐山县城靖远路老礼堂门口、振华南大街振铃药店门口、振华北大街宏客隆门口等集合点,为220余名环卫工人送上热乎乎的包子和小米粥。“希望通过这样的举动,让环卫工人感受到温暖,也希望借此将爱心传递下去,带动更多人以实际行动关怀这些奋战在环卫一线的人。”

“收到志愿者送来的午餐,心里热乎乎的,特别感谢社会各界对我们的关爱。”窦淑莹说,今后会更加努力工作,用自己的劳动为大伙儿创造更加干净、整洁的生活环境。

汇聚乡贤力量 助力家乡发展

——献县十五级镇乡贤恳谈会见闻

本报记者 邢程

“我是小营村人,在重庆发展40年了。今年回乡参加乡贤大会,我感到很荣幸。新的一年,我们重庆河北商会将积极为献县招商引资献计出力,争取给家乡引回更多大项目、好项目,为家乡发展增砖加瓦。”日前,献县十五级镇举行第四届乡贤(爱心企业家)恳谈暨银企(商)结亲会,重庆河北商会党委书记、会长李世成作为乡贤代表郑重表态。

在十五级镇,有很多在外经商的企业家致富不忘家乡,通过各种渠道反哺家乡。也有不少在家守望的乡贤,兢兢业业,为父老乡亲化解矛盾、排忧解难。为了把家乡建设得更加美丽繁荣,十五级镇已经连续4年召开乡贤大会,今年,各村党支

部书记及乡贤代表90余人参加了乡贤大会。

会上,十五级镇根据各村推荐和个人实绩,评选出了“十五级镇十佳乡贤代表”。其中,有心怀大爱、致富不忘桑梓的孙英杰,他曾出资400余万元在村里新建小学,并出资提升村貌、保护文物;有带头捐资30万元、解决孩子们上学难问题的刘海根;有在重庆带动了2000人次就业的李世成;默默为防疫防汛工作捐资捐物的李忠忠;还有连续5年为村内大学新生捐助圆梦资金的刘秀东;成立爱心团队、助力改善农村孤寡老人居住环境的刘玉旺……太多事迹让人心怀感动。

多年来,这些乡贤坚持“一个人

成功不叫成功,能帮助无数人成功才叫成功”的信念,带动很多人脱贫致富。乡贤大会上,大家互通信息,共同商议十五级镇的发展大计。“作为在外经商的人,每次回到十五级镇,都能看到家乡发生新变化,既振奋精神又鼓舞人心。”杭州天成脚手架工程有限公司负责人刘树忠,捧着“十佳乡贤”荣誉证书感慨道:“能在家乡和同仁一道共谋发展、畅想未来,感到十分高兴,今后还要踏踏实实干、铆足劲儿加油干,为家乡发展贡献更多力量。”

与此同时,十五级镇还评选出了凝聚乡贤力量、助力乡村振兴的前6名村庄。

“企业家人脉资源广泛、招商嗅觉

灵敏,希望各位乡贤发挥眼界宽、思路活、资源广等优势,多出点子、多谋路子、多想法子,为十五级镇的发展献计献策,成为家乡的‘智囊团’,当好招商引资的‘宣传员’。”献县十五级镇党委书记韩金彪说,新的一年,希望各位乡贤各尽所能、各展所长,积极参与家乡建设,为家乡发展再添活力、贡献力量,让更多人才、企业和项目落户献县,为全县经济社会高质量发展作贡献。



20日,我市迎来龙年首轮大范围降雪,中国铁塔沧州分公司积极践行央企使命担当,组织人员深入新华区西村社区开展扫雪活动,守护居民安全出行。 于宝凤 摄

新闻热线:
贾世峰 18633723378 周洋 15373303138
韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569
邢程 18403078228 李佳芳 13315793900
孙杰 18631707181 李智力 18211153012
欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金

异地研学 流动托管 特色作业

——2024年寒假生活观察

2024年寒假,记者在多地走访发现,跨地域研学火热,孩子们见世面、长见识、交朋友;托管服务跨学科、打破校界、还跨省流动;作业花样多,办年货、贴春联、剪窗花里包含语、数、英,都离不开龙文化。

跨地域研学:你是小使者 我是探索家

北方的冰雪,南方的暖阳,地域自然和文化差异吸引了南北孩子“大串门”。在沈阳市浑南区棋盘山冰雪大世界,来自广州的80名中小學生组成的研学团好好地过了一把“冰雪瘾”。“从来没见过真雪,这次在太阳下滑雪,圆了我的冰雪梦!”一个广州孩子激动地说。

南方“宝宝们”玩冰雪、逛大集、吃美食、住民宿,打卡各类博物馆、城市书房等。“以前只知道沈阳是座老工业城市,来了才知道更是一座文化古城。”广州研学团同学说。

“礼尚往来”。沈阳30余名中小学生在寒假启动了“万里行之川蜀行”,先后到四川成都、乐山、眉山等地研学,并一路“喊话”外地游客来沈阳旅游。

游武侯祠、杜甫草堂,入九寨沟,观乐山大佛……研学团学生们以自然和历史为师,感受祖国山河的秀美,惊叹当地厚重的文化积淀。“小沈阳们”走到哪里,就宣传到哪里:沈水之阳古盛京,沈阳的热情嘎嘎行。沈阳的鸡架嘎嘎香,沈阳的洗浴嘎嘎净。一路向北,沈阳最美!

湖南师范大学附属黄埔实验学校二5班的章芷乔和小伙伴,来到广东省大湾区华南理工大学聚集诱导发光高等研究院,展开一次“追光”之旅。孩子们通过研学探索聚集诱导发光的奥秘,感受前沿科技为公共安全带来的保障。

快乐托管:让孩子们假期有“趣”处

“前方障碍物发现敌情!”“快躲

藏!”……冬日的沈阳寒风袭人,在沈阳市浑南区第九小学操场上,30名小学生分成两组,身着CS装备,正在激烈“战斗”。在一系列奔跑、跳跃、匍匐间,孩子们既能强身健体,也增强了团队协作能力。

这是浑南九小寒假托管的一个场景。平日的学校“变身”一个巨型运动场,滑雪机、柔道馆、攀岩、巨型滑梯……处处可见孩子们奔跑跳跃的笑脸。校长侯明飞介绍,为期24天的寒假托管中,学校开设了30余门运动、艺术、脑力等课程,全面助力学生综合素质提升,寒假托管吸引了近1200名学生报名,其中部分学生来自北京、上海、广东、山东等地。

推动“双减”政策落实,有效解决学生寒假期间“看护难”问题,寒假托管服务正在全国各地广泛开展。1月29日,武汉市164个“寒假学堂”少年儿童托管班正式开班,除基

本看护服务外,还设置书法、绘画、篮球等丰富多彩的素质类课程。

据共青团武汉市委相关负责人介绍,今年“寒假学堂”联合清华大学、武汉大学、华中师范大学等高校青年志愿服务团队,并与公安、消防、卫健委等部门进行资源链接,课程、活动更加丰富多彩,让孩子们假期有“趣”处。

一些地方正不断创新托管模式。辽宁营口市育才初级中学学生陶佳欣跨校选择营口市第九中学开设的网球托管课。总是第一个到达网球场她说:“我特别喜欢看网球比赛,也一直渴望学习打网球,这个假期圆了我的网球梦。”

营口市教育局局长董成说,今年寒假托管服务打破学科壁垒、学校壁垒,根据各校特色分时段开设形式多样、内容丰富的托管课程,提供流动托管服务。学生可以根据自己的喜

好,自由报名参加全市所有开设流动托管服务学校的特色课程。

特色作业:品传统文化之美

春节前,湖北省武昌水果湖第二小学三年级的同学,忙着按照自己制定的年货清单采购年货。这是学校布置的一项特色寒假作业。校长刘小杰介绍说,作业还有利用废弃物品制作一个“龙”形装饰品,比如灯笼、龙剪纸,来装饰家居。“让孩子们通过这些活动,了解与春节、龙年相关的习俗和知识,增加对传统文化的了解。”

记者在广州市番禺区市桥沙墟二小学校的寒假作业单里看到,学校以《品年的味道》为主题设计了一系列活动任务,设有必做项和选做项,其中必做项有三项,分别是每天阅读、体育锻炼和家务劳动;对于选做项,同学们可以自由选择完成。

其中,二年级的劳动作业贴春联是必做项,而选做的数学作业里,要求把数学知识与春节结合起来,制作春节绘本故事,比如买年货、挂灯笼等都含有数学问题。

其他选做作业也与春节传统文化相关。比如绘制新年祈福树;制作新年贺卡,写上与春节有关的古诗;制作新年风车,思考风车转动原理;鼓励同学们天天跳绳,做一条“运动龙”。

沈阳市童晖教育集团党总支书记张艳丽说,学校的寒假特色作业“龙年乐”,采取贴近学生生活的“项目式”作业模式,有“龙文化探究”“龙头衍纸、绘画、剪纸”,还有展示个人才艺的“唱响龙年”等。

沈阳市童晖教育集团北校区五年六班梁欣然同学说:“我根据自己的爱好和能力,在特色作业中选择一到两项完成。我运用在学校学习的查找资料方法,感受龙文化的博大精深,有趣的作业还吸引了爸爸妈妈参与,一家人乐呵呵的,很有过年气氛。”

据新华社电

